

## CENTRUL LOCAL DE COMBATERE A BOLILOR LA NIVELUL JUDEȚULUI IAȘI

### HOTĂRÂREA nr. 12 din 17.03.2020

**privind Punerea în aplicare a Planului de Măsuri pentru eradicarea peștei porcine africane la mistreți, atât în zonele afectate cât și în zonele neafectate de PPA în mediul sălbatic, urmare apariției unui caz de pestă porcină africană în F.V. 41 Bârnova, comuna Bârnova, județul Iași**

În temeiul prevederilor Legii nr. 1/08.01.2008, pentru modificarea și completarea O.G. nr. 42/2004, privind organizarea activității sanitare-veterinare și pentru siguranța alimentelor ;

În temeiul prevederilor Legii nr. 215/2004 pentru aprobarea O.G. nr 42/2004 privind organizarea activității veterinare;

În temeiul prevederilor H.G. nr. 1189/2009 privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Centrului Național de Combatere a Bolilor și ale structurilor din componența acestuia ;

Având în vedere adresa Direcției Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor Iași, înregistrată cu nr. 5354/17.03.2020, prin care ni se aduce la cunoștință prezența virusului peștei porcine africane la porci mistreți pe raza F.V. 41 Bârnova, comuna Bârnova, județul Iași, aparținând A.V.Zimbru Iași;

**Centrul Local de Combatere a Bolilor la nivelul județului Iași adoptă prezenta**

### HOTĂRÂRE:

**Art.1:** Se aprobă punerea în aplicare de către *Unitatea Operațională Locală* constituită la nivelul D.S.V.S.A. Iași a **Planului de Măsuri pentru eradicarea peștei porcine africane la mistreți, atât în zonele afectate cât și în zonele neafectate de PPA în mediul sălbatic, urmare apariției unui caz de pestă porcină africană în F.V. 41 Bârnova, comuna Bârnova, județul Iași**, prevăzut în Anexă ;

**Art.2:** Coordonarea aplicării măsurilor și acțiunilor la nivel județean se va realiza de către șeful U.O.L. – directorul D.S.V.S.A. Iași - prin emiterea de decizii și instrucțiuni;

**Art.3:** Centrul Local de Combatere a Bolilor la nivelul județului Iași, prin Unitatea Locală de Sprijin de la nivelul D.S.V.S.A. Iași va comunica copii după prezenta hotărâre instituțiilor nominalizate în anexe..

Marian GRIGORAS

Prefect,

Președintele Centrului Local de Combatere a Bolilor la nivelul județului Iași



## PLAN DE MĂSURI

**PENTRU ERADICAREA PESTEI PORCINE AFRICANE LA MISTREȚI, ATÂT ÎN ZONELE AFECTATE CÂT ȘI ÎN ZONELE NEAFECTATE DE PPA ÎN MEDIUL SĂLBATIC, URMARE APARIȚIEI UNUI NOU CAZ DE PESTĂ PORCINĂ AFRICANĂ PE FONDUL DE VÂNĂTOARE 41 BARNOVA, GESTIONAR A.V. ZIMBRU IAȘI**

**Baza legală:**

- Directiva 2002/60/CE a Consiliului din 27 iunie 2002 de stabilire a dispozițiilor specifice de combatere a pestei porcine africane și de modificare a Directivei 92/119/CEE în ceea ce privește boala Teschen și pesta porcină africană;
- Hotărârea Comitetului Național pentru Situații Speciale de Urgență nr. 2, privind măsurile adoptate în cadrul ședinței extraordinare din data de 06.07.2018;
- Hotărârea Comitetului Național pentru Situații Speciale de Urgență nr. 3 privind măsurile adoptate în cadrul ședinței extraordinare din data de 01.08.2018;
- Decizia nr. 3 a Comitetului Național pentru Situații Speciale de Urgență privind măsurile adoptate în cadrul ședinței extraordinare din data de 04.12.2018;
- Decizia Comitetului Național pentru Situații Speciale de Urgență nr. 3 privind planul de masuri pentru combaterea PPA în România, adoptată în cadrul ședinței extraordinare din data de 24.07.2019.
- Ordinul ANSVSA nr. 185/2018 pentru modificarea anexei nr. 1 la Ordinul președintelui Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor nr. 35/2016 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Programului acțiunilor de supraveghere, prevenire, control și eradicare a bolilor la animale, a celor transmisibile de la animale la om, protecția animalelor și protecția mediului, de identificare și înregistrare a bovinelor, suinelor, ovinelor, caprinelor și ecvideelor, precum și a Normelor metodologice de aplicare a Programului de supraveghere și control în domeniul siguranței alimentelor;
- Hotărârea Guvernului nr. 830/2016 pentru aprobarea Programului național de supraveghere, prevenire și control al pestei porcine africane.;
- HG 485/05.07.2018 privind completarea anexei la Hotărârea Guvernului nr. 830/2016 pentru aprobarea Programului național de supraveghere, prevenire și control al pestei porcine africane;
- Ordinul președintelui ANSVSA nr. 99/2006, pentru aprobarea Normei sanitare veterinare privind controlul pestei porcine africane, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordinul ANSVSA nr. 20/195/2018 pentru aprobarea Normei sanitare veterinare privind condițiile de biosecuritate în exploatațile de suine;
- Regulamentul CE nr. 1069/2009;
- Ordinul Ministerului Apelor și Pădurilor nr. 827/2018 privind aprobarea unor măsuri pentru combaterea pestei porcine africane”.
- Manualul operațional pentru intervenția în focarele de pestă porcină africană- ediția IV 2019
- Ordinul nr. 673 din 13.05.2019 privind aprobarea cotelor de recoltă pentru unele specii de faună de interes cinegetic, la care vânătoarea este permisă , pentru perioada 15 mai 2019 - 14 mai 2020.

Urmare a confirmării unui caz de pestă porcină africană la mistreț, pe raza F.V nr.41 BARNOVA județul Iași .

**Incepand cu data de 17.03.2020, in cadrul C.L.C.B. Iasi se aproba urmatorul plan de masuri:**

În conformitate cu Planul suplimentar de măsuri pentru combaterea Pestei Porcine Africane la mistreți, aprobat prin Hotărârea nr. 3 a CNSU/ 01.08.2018 și a Manualul operațional pentru intervenția în focarele de pestă porcină africană- ediția IV 2019, se stabilește **ZONA AFECTATĂ**, cu o rază de 13 km<sup>2</sup> de la locul cazului confirmat, compusă din : Zona infectată și zona tampon, astfel :

**A. Zona infectată** în conformitate cu Art 16. din Directiva CE 60/2002 și Ord. ANSVSA 185/2018, este delimitată de un cerc cu raza de 8 km (cca 200km<sup>2</sup>) din locul în care s-a găsit mistrețul mort și care au fost diagnosticat ca fiind pozitiv la PPA.

Acest areal cuprinde următoarele Fonduri de vânătoare: **FV. 29 Tutora, FV. 41 Barnova, FV 42 Peleni, FV 28 Golaiești.**

**Localitățile incluse în zona infectată sunt:** Rusenii Noi, Rusenii Vechi, Cristești, Holboca, Valea Lunga, Dancu, (com. Holboca), Tomesti, Chicerea, Goruni, Vladiceni (com. Tomesti), Barnova, Paun, Cercu, Visan (com. Barnova), Hlincea (com. Ciurea), mun. Iași, Chiperești (com. Tutora).

**B. Zona tampon** de 5 km în jurul zonei infectate include următoarele fonduri de vânătoare; **FV 27 Victoria, FV 26 Valea Lupului, FV.39 Cornesti, FV 40 Mogosesti, FV 44 Pietrosu, FV 30 Prisecani**

Localitățile incluse în zona tampon sunt : Ciurea, Dumbrava, Picioru Lupului, Lunca Cetatuii (com. Ciurea), Aroneanu, Rădiu Aldei, Dorobant, Sorogari (com. Aroneanu), Carlig (com. Popricani), Miroslava, Balciu, Valea Ursului, Valea Adanca, Cornesti, Dancas, Ciurbesti (com. Miroslava), Comarna, Curagau, Osol, Stanca (com. Comarna), Poieni, Blaga (com. Schitu Duca), Tutora, Opriseni (com. Tutora), Ungheni, Bosia, Coada Stancii, (com. Ungheni), Golaiești, Podu Jijiei (com. Golaiești)

Planul de măsuri se aplică în funcție de evoluția bolii, respectiv se poate modifica în funcție de necesitățile identificate pe parcursul implementării măsurilor.

**Răspund : AV. Zimbru ,Directia Silvica Iasi, AVPS Valea lui David, AVPS Capriorul Bohotin , AJVPS IAȘI ,Garda Forestieră .**

La intrările și ieșirile din zonele infectate și din gospodăriile populației care dețin porcine se vor instala dezinfectoare individuale, în termen de maxim 5 zile de la adoptarea prezentului plan de măsuri.

**Răspunde: ULS teritorială.**

Substanțele necesare pentru dezinfectoarele individuale vor fi asigurate de către autoritățile publice locale, iar fondurile aferente se vor asigura prin bugetul consiliilor județene, din fonduri cu destinație specială pentru PPA.

**Răspund ( după caz ) : ULS teritorială , Consiliul Județean.**

Aducerea la cunoștința asociațiilor de proprietari și utilizatorilor de terenuri agricole cu privire la necesitatea verificării și notificării existenței eventualelor cadavre de animale, înainte de începerea lucrărilor agricole.

Plantele afectate de mistreți și consumate parțial nu vor fi dislocate din zona de cultură și vor fi neutralizate la fața locului de către fiecare proprietar/utilizator.

Înainte de recoltare, toate tarlalele vor fi verificate, iar zonele afectate vor fi izolate și neutralizate la fața locului de către proprietar/utilizator.

Toate mașinile agricole, combinele, tractoarele, la ieșirile din tarlale și deplasarea acestora dintr-o zonă în alta, vor fi dezinfectate de către proprietar/utilizator.

**Răspund: ULS, DADR (DAJ) Iași .**

Se interzice circulația animalelor domestice de orice fel (ovine, caprine, bovine, porcine, cabaline, etc) prin incinta pădurilor, inclusiv transhumanța;

**Răspund (dupa caz): – DSVSA Iași + IPJ Iași + IJJ Iași, Direcția Silvică Iași;**

Se interzice accesul, din orice motive, a persoanelor neautorizate în aceste păduri.

**Răspund: Ocoalele sivice de stat si private + IPJ Iași + IJJ Iași (dupa caz):**

Prin excepție intrarea și ieșirea în/ din pădure a persoanelor fizice și juridice care exploatează sau transportă masă lemnoasă precum și a utilajelor de exploatare și mijloacelor de transport lemă, se va face numai prin puncte stabilite de ocoalele silvice (comunicate DSVSA) în care reprezentanți desemnați împreună cu cei ai gestionarilor fondurilor de vânătoare, vor lua măsurile de dezinfecție;

**Răspund: AVPS IASI, Ocoalele Silvice de stat si private, ULS teritorială;**

În cadrul exploatațiilor forestiere organizate în zona afectată, se interzice cu desăvârșire accesul atelajelor hipo și a persoanelor în scopul procurării de lemne de foc. Masa lemnoasă se livrează numai din depozite. Toate utilajele și echipamentele mecanice, personalul și mijloacele auto care parasesc pădurea din zona afectată vor fi dezinfectate riguros cu soluție Virkons 1<sup>o</sup>/<sub>00</sub>, toate cheltuielile financiare care tin de aceasta activitate fiind suportate din bugetul Direcției Silvice Iași.

**Raspund : Garda Forestiera Iași si AVPS Iași;**

Se vor efectua inspecții/patrulări zilnice pentru depistarea de porci mistreți morți/ bolnavi de către personalul propriu al fondurilor de vânătoare supuse restricțiilor;

**Răspund (dupa caz): AV. Zimbru ,Directia Silvica Iasi, AVPS Valea lui David, AVPS Capriorul Bohotin , AJVPS IAȘI, Garda Forestieră Iași**

Respectarea restricțiilor impuse populației se va monitoriza și de către de către **IPJ Iași prin posturile de politie din zonele supuse restricțiilor.**

Vânătoarea organizată în zonele afectate și în afara lor se realizează cu vânători autorizați, personal silvic, personal de vânătoare angajat și cu alte categorii de personal, care vor fi instruite în acest sens de personalul abilitat.

#### **I. Măsuri aplicate exploatațiilor de porci domestici din zona infectată de ( raza de 8 km)**

- să dețină numai porcine identificate, respectiv să solicite medicului veterinar identificarea porcilor;
- să anunțe medicului veterinar de liberă practică orice caz de îmbolnăvire sau mortalitate la specia porcină;
- achiziționarea de carne și produse din carne doar din unități autorizate / înregistrate sanitar veterinar – nu din tăieri clandestine;
- să nu administreze în hrana porcilor resturi alimentare de origine animală;
- interzicerea creșterii porcilor în stare de libertate, pe pășune, în păduri sau pe gropile de gunoi ale localităților;

dezinfecția locului unde s-a manipulat vânatul, ambalarea cadavrelor de mistreți în ambalaje (saci) de plastic de unică folosință, neutralizarea cadavrelor de mistreți, dezinfecția mijloacelor de transport utilizate pentru colectare / transport.

Pe fondurile cinegetice în zonele de frontieră cu R. Moldova se va acționa pentru uciderea prin împușcare a porcilor mistreți și a prădătorilor specifici, cu echipe mixte formate din vânători autorizați, personal silvic, pînă la limita frontierei de stat, cu sprijinul personalului Poliției de Frontieră, conform prevederilor legale;

Se va completa **OBLIGATORIU** formularul anexa 2 pentru fiecare porc mistreț găsit mort și aceste formulare se vor preda la DSVSA Iași împreună cu cererea de analiză.

**Răspund : Gestionarii fondurilor de vânătoare , Garda Forestieră, DSVSA Iași**

**În exploatații comerciale (ferme) pentru creșterea porcilor:**

- respectarea regimului de biosecuritate a unităților conf. ordinului ANSVSA 20/195/2018 (împrejmuirea corectă, dezinfector rutier și pietonal, vestiar filtru, echipament de protecție obligatoriu);
- respectarea condițiilor privind angajarea personalului muncitor și circulația persoanelor în fermă (angajați permanenți cu carnet de sănătate, vizate la zi, fără a crește porci la domiciliu sau în altă locație, fără a intra în contact cu alți porci sau porci mistreți, accesul vizitatorilor se va face dacă este cazul, numai cu respectarea regimului de filtru);
- controlul circulației vehiculelor, furajelor, produselor și altor obiecte în și din fermele de porci ;
- controlul introducerii de efective noi de animale în aceste ferme și respectarea perioadei de așteptare pentru animalele noi introduse ;
- efectuarea periodică a lucrărilor de dezinfecție, dezinsecție și deratizare ;
- asigurarea inspecției zilnice a efectivelor de animale de către medicul veterinar prin examene clinice și necropsii, în vederea depistării la timp a primelor suspiciuni de boală;
- registru cu evidența persoanelor care au vizitat exploatația.

**Răspund: Administratorii fermelor, medicul veterinar de liberă practică care asigură asistența în unitate.**

**În sectorul gospodăriei populației ( porc domestic ) se va urmări :**

- limitarea circulației animalelor și interdicția scoaterii porcilor din gospodărie și/sau creșterea și lăsarea liberă a acestora în localități, comercializarea acestora prin intermediul târgurilor de animale, aglomerări de animale, etc;
- nu se intră în adăposturile în care sunt crescuți porcii cu încălțăminte și haine care au fost purtate pe stradă;
- porcii se cresc doar în spații îngrădite , fără posibilitatea de a veni în contact cu porci străini de curtea respectivă , cu porci mistreți sau cu proprietari străini ce dețin la rândul lor porci domestici;
- nu se hrănesc animalele cu resturi alimentare dacă există vânători în familie care aduc carne de mistreț , sub nici o formă nu se dau porcilor apa provenită de la spălarea cărnii sau resturi de carne;
- nu se scot din exploatație scoafele sau vierii , în scopul montei cu animale din altă exploatație;
- se interzice achiziționarea de porci din locuri necunoscute , fără a fi identificați cu crotalie și fără certificat sanitar veterinar de sănătate eliberat de medicul veterinar de liberă practică împuternicit;
- nu se folosește în hrana animalelor iarba culeasă de pe câmp , pentru că ar putea fi contaminată de contactul cu porci mistreți bolnavi;
- vânzarea și cumpărarea porcilor pentru creștere și îngrășare să se facă numai cu documente sanitare veterinare (certIFICATE sanitar veterinar de sănătate, formular de mișcare ), porcinele să fie identificate și înregistrate în BND, direct de la proprietar, evitându-se târgurile și aglomerările de animale;
- sprijinirea medicilor veterinari în campaniile de identificare a animalelor în prevenirea refuzurilor de identificare a animalelor în sectorul gospodăriei populației, luarea unor măsuri și prin Consiliile locale față de proprietarii care refuză această acțiune.

**Răspund : Proprietarii de animale, Primarii și Consiliile Locale din municipii/ orașe /comune.**

#### **IV. Stabilirea modului în care se execută supravegherea în zona infectată**

Rezultatul patrulărilor în fondurile de vânătoare, se vor raporta zilnic de către reprezentanții legali ai fondurilor de vânătoare supuse restricțiilor prin fax (0232277305) sau e-mail (office-iasi@ansvsa.ro ) la DSVSA Iași, la începutul fiecărei zile (pana la ora 10<sup>30</sup>) pentru ziua precedentă.

Suinele domestice din zona de infectată sunt supuse supravegherii clinice de către echipe din cadrul DSVSA Iași, CSVSAO și/ sau medici veterinari de liberă practică concesionari.

#### **V. Stabilirea resurselor de personal, echipamente/materiale necesare prevenirii bolii :**

Personalul care este implicat în controlul bolii se asigură din următoarele surse:

DSVSA Iași, Gestionarii Fondurilor de Vanatoare, Unitati Locale de Sprijin, Consiliul Județean Iași, J.P.J. Iași, Garda de Mediu Iași, APM Iași, DSP Iași, IJJ Iași, MAPN, Medicii Veterinari de liberă practică împuterniciți.

Echipamentele/materialele necesare intervenției în focarele de boală sunt următoarele: echipament protecție (salopete, cizme, mănuși, măști, ochelari), detergenți, dezinfecțanți, pompe aplicatoare, soluții spălare și dezinfecție, saci plastic, folii plastic, mijloace de transport încărcătoare auto, remorci, pungă/vacuetă pentru recoltare probe, lăzi izoterme etc.